
CONTRIBUŢIA ·REVISTEI "ARHIVA SOMEŞANA" 
(1924-1940), LA CUNOAŞTEREA ISTORI~f 

POPORULUI ROMAN 

IOAN POP 

Apărută în 1924 la Năsăud, revista 
"Arhiva someşană" avea să continue 
tradiţii mai vechi de cercetare şi popu
larizare a istoriei şi culturii poporului 
român. în condiţ.ii noi, de libertate depli
nă din perioada care a urmat marii u
niri din 1918. Acest fapt este enunţat în 
cuvântul "Către cititori" din primul nu
măr al revistei în care se spune : "Un 
grup de intelectuali din Năsăud ne-am 
luat îndrăzneala să înfiinţăm această 
"Arhivă someşană" întemeiaţi pe o ne
cesitate adânc simţită a unui astfel de 
organ de publicitate în acest colţ înde
părtat al neamului românesc" 1. Intr-ade
văr, revista a publicat numeroase docu
mente, st_!J.dii şi articole privind istoria 
acestui ţinut, dar şi istoria poporului ro
mân în întregul său, constituind astfel o 
sursă bogată de documentare, un izvor 
informativ indispensabil. 

Sufletul acestei reviste a fost profe
sorul Virgil Şotropa, fiu al acestui tinut, 
dar şi alti intelectuali ca : Vasile Bichi
gean, Iulian Marţian, Ştefan Buzilă, Iuliu 
Moisil, Alexandru Ciplea, Iosif Naghiu, 
Nicolae Drăganu ş.a. Prin activitatea lor 
în cadrul colectivului de redactie al re
vistei sau în calitate de colaboratori, a
ceşti intelectuali au contribuit la infor
marea maselor de cititori privind trecu
tul poporului român şi astfel la educarea. 
lor în spiritul patriotismului, menţinând 
mereu trează conştiinţa naţională în rân
dul acestora. 

Desigur, apariţia unei astfel de revis
te la Năsăud nu a fost un fapt întâmplă
tor. Se ştie că datorită militarizării aces
tui ţinut, Năsăudul a devenit, încă de la 
mijlocul secolului trecut, cel mai impor
tant centru cultural din nord-estul Tran-

I AS, nr. 1, 1924, p. 1-2. 
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silvaniei, datorită şcolilor ce funcţionau 
în acest orăşel, îndeosebi a Şcolii supe
rioare (normale) şi a Institutului militar. 
In urma desfiinţării regimentelor de gra
niţă din Transilvania, în 1851, reprezen
tantii grănicerilor năsăudeni au hotărât, 
la îndemnul unor intelectuali patrioţi, să 

nu împartă fondurile băneşti şi unele a
veri aflate în proprietate comună, ci din 
dobânzile şi veniturile acestora să-şi sus
tină instituţiile de învăţământ şi să acor
de burse elevilor şi studenţilor, fiii de 
grăniceri, care dădeau dovadă de capa
citate şi sârguinţă la învăţătură. Astfel, 
la 2 ianuarie 1859. la Năsăud îşi deschi
dea cursurile $coala pedagogică, iar la 4 
octombrie 1864 Gimnaziul superior, carf' 
""' va transforma treptat în liceu cu 8 
rlase. La acest liceu, ca şi la Şcoala pe
dagogică, Şcoala industrială şi la alte 
~coli vor studia numeroşi elevi, mai ales 
rlin Transilvania de nord-est. Năsăudul 
r1evenind cel mai important centru cul
tural din această zonă. 

Aşa cum s-a arătat, studiile şi artico
!Ple publicate în cele 27 de numere ale 
revistei .. Arhiva someşană" au caracter 
istoric şi cultural, ele referindu-se, in cea 
mai mare parte, la trecutul istoric şi la 
specificul cultural al districtului năsău
dPan şi al regiunilor din împrejunm1, 
dar şi la istoria şi cultura poporului ro
mân în întregul său. Astfel, in nr. 1 al 
revistei, apărut în l 924. Virgil Şotropa 
semnează studiul : .• Districtul Năsăudu
lui", în care prezintă caracteristicile geo
grafice ale acestui ţinut muntos, cu me
leaguri de un pitoresc deosebit. brăzdate 
de ape cristaline ce coboară din munti. 
In cadrul studiului se menţionează fap
tul că partea nordică şi estică a distric
tului se învecinează cu Maramureşul, Bu
covina şi Moldova, fiind acoperită de o 
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catenă neîntreruptă de munţi înalţi a
parţinători Carpaţilor. Intreaga . ca~eni'i 
se poate împărţi în· două grupun Şl a
nume : Munţii Rodnei şi Munţii Bârgău

lui. 
In continuare se arată că, în docu

mentele medievale ţinutul este cunoscut 
sub denumirea de districtus Rodnensis 
sau Vallis Rodnensis, bucurându-se încă 
din vechime de o oarecare autonomie. 
Locuitorii lui aveau misiunea de a apă
ra hotarul de nord-est împotriva diferi
telor incursiuni străine. Cu timpul, co
munele acestui district au fost încorpo
rate, din punct de vedere administrativ 
la comitatul Solnocul Interior, iar apoi 
la comitatul Dăbâca, păstrându-şi însă 
vechea denumire. După anul 1475, când 
regele Matei Corvin a încorporat din 
ounct de vedere juridic-administrativ. 
valea Rodnei la oraşul Bistrita, districtul 
va purta denumirea de Vallis Valacha
lis Districtus Valachicus, Pertinentia Va
la~halis sau Depertinentia Valachica. In 
anul 1·603 la cele 21 de localităţi de pe 
valea Rodnei se anexează Nuşfalăul (azi 
Mărişel), iar în 1652 Sântioana, ambele 
comune fiind situate pe valea Şieului 2• 

Astfel, acest district, format din 23 de 
localităţi, se va afla sub administraţia 
şi .iurisdicţia oraşului Bistriţa până în a
nul 1762 când se va militariza, formând 
Regimentul Il românesc de graniţă, cu 
sediul la Năsăud. După această dată, te
ritoriul celor 23 de localităţi va purta 
denumirea de Districtul năsăudean la 
care se vor anexa, cu timpul, noi sate 
militarizate de pe valea Şieului (1754) şi 
de pe valea Bâr!!ăului (1783), m~mărul 
lor ajungând la 44 3. 

Aşa cum se arată în studiu, anexa
rea unor regiuni mărginaşe la acest: dis
trict nu i-a schimbat caracterul de uni
tate geografică marginală, nici condiţiile 
lui naturale specifice, care favorizau a
numite ocupaţii şi activităţi pe tărâm e
conomic. Astfel, datorită terenului in cea 
mai mare parte muntos. creşterea ani
malelor cu ramura sa principală păsto
ritul, îndeosebi in· Munţii Rodnei, va a
vea ponderea principală în ocupatia lo
cuitorilor. urmând apoi agricultura, care 

2 Virgil Şotropa, Districtul Năsăudului, In 
AS. nr. 1, 1924, p. 3. 

J Ibidem, p. 5. 
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se practica pe văile râurilor, mai ales pf' 
..,-alea Someşului Mare. Se ştie că în .iu
rul comunei Rodna s-a dezvoltat, încă 
din cele mai vechi timpuri. mineritul 
datorită bogăţiei subsolului in zăcJmin
te minerale. 

In ceea ce priveşte locuitorii, se cu
vine să menţionăm faptul că, in arari'i 
de localitatea Rodna, unde alături de ro
mâni s-au aşezat şi oameni de alte naţio
nalităţ.i, mai ales germani, pentru lucrul 
la mini!. în toate celelalte comune popu
laţia era alcătuită omogen din români. 
districtul constituind unul din cele mai 
caracteristice teritorii româneşti din 
Transilvania. Localităt.ile acestui district 
sunt atestate documentar în secolele 
XIII, XIV, XV şi XVI, ele existând cu 
mult mai înainte 4. 

Date şi fapte importante privind isto
ria acestui ţinut ne oferă studiul lui Flo
rian Porcius : .,Istoricul Districtului nă
săudean", publicat tot de Virgil Şotro
pa în nr. 9 al revistei menţionate. Este 
un studiu mai vast prin care s-a pus în 
circuitul ştiinific un bogat material do
cumentar referitor la istoria acestui ti
nut din cele mai vechi timpuri oână la 
1782. Documentele şi evenimentele sunt 
prezentate şi analizate în contextul isto
riei Transilvaniei, relevându-se legătu
rile permanente cu Moldova şi Munte: 
nia 5. 

Un intr>res deosebit il nrPzint;'i :)i l'h.'.

diul lui Iulian Marţian intitulat "Ţara 
Năsăudului". publicat în nr. 10 al revis
tei. In acest studiu sunt prezentate şi a
nalizate un număr însemnat de docu
mente referitoare la istoria acestui tinut 
din cele mai vechi timouri. Intre altele. 
autorul susţine că gepizii ar fi stăpânit 
valea superioară a Someşului Mare. oână 
1~ di.soaritia lor din istorie. ci'td rl~r-" ·""' 
::~firmă că după căderea lor politică di ~ 
571 ei au mai opus rezistenţă avarilor 
şi slavilor in unele văi înguste ale Car
paţilor încă câteva decenii, apoi acest 
fapt se potriveşte mai bine la această 
regiune fortificată şi aproape inexpug-

4 Ibidem, p. 6. 
5 Florian Porcius Istoricul Districtului Nă

săudean, in AS, nr. 9, 1928, p. 15. (Studiul este 
publicat de Virgil Şotropa), 
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nabilă e. De asemenea, autorul susţine, 
pe baza unor documente temeinice, că 
in perioada care a urmat după dispari
ţia avarilor. emigrarea slavilor din ·Da
cia şi invazia ungurilor, Ţara Năsăudu
lui făcea parte din unul dintre voi-voda
tele româneşti ce se formaseră în epoca 
respectivă 7. 

Relatări interesante privind stările 
de fapt din localităţile acestui tinut, în 
timpul răscoalei lui Francisc Rakoczi al 
II-lea din 1703-1711, ne oferă studiul 
lui Virgil Şotropa : "Urme din timpul 
curuţilor", publicat în nr. 17 al revistei. 
!n acest studiu autorul arată că toate 
mişcările sociale din Transilvania au lă
sat urme adânci şi dureroase în viata 
poporului român. Intr-adevăr, în timp ce 
orăşenii saşi şi nobilii maghiari aveau 
posibilitatea să-şi păstreze hrana pentru 
zile grele şi să se apere de după ziduri 
si fortificaţii, satele româneşti erau pră
date de toate· grupările beligerante. Aşa 
s-a întâmplat şi în timpul revoltei lui 
Francisc Rakoczi al II-lea, pe care româ
nii 1-au sprijinit în speranţa că vor a
junge la o soartă mai bu'nă. Dar s-au în
şelat amarnic căci după pacea de la Satu 
~are din 1711. încheiată între răsculaţi 
ŞI Curtea de la Viena, românii nu s-au 
ales cu nici o ameliorare a soartei lor 
vitre~e. Autorul arată că şi în timpul a
cestei revolte, contributiile erau scoase 
de magisţratul oraşului Bistrita de pe 
români care aveau o situaţie e~onomică 
modestă. 

Intr-o scrisoare pe care preotul evan
ghelic Martin Czech din Baia Mare o a
dresează, Ia 14 iunie 1'703, primarului 
Johann Klein din Bistriţa, se arată că 
cea mai mare parte dintre curuţi au fost 
atacati şi bătuţi în satul Dolha spre pa
sul către Polonia de trupele sătmărene 
şi de nobilimea de acolo. ,,Pe lângă ne
norocirile acestea însă - ·se arată in 
scrisoare - iarăşi a apărut Pintea în sa
tele din apropiere, dar şi el e necontenit 
urmărit" 8. Este vorba de faimosul hai
d~c Pintea Viteazul, despre care chiar şi 
Rakoczi spune în autobiografia sa că a 

6 Iulian Marţian, Tara Năsăudului tn AS 
nr. 10. 1929, p. 44-45. · ' ' 

7 Ibidem. 
8 Virgil Şotropa, Urme din timpul curuţilor, 

in AS, nr. 17, 1933. p. 126-127. 
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sprijinit pe curuţi, ocupând Baia Mare, 
dar acolo şi-a găsit moartea. 

La 27 iunie 1704, oraşul Bistriţa a fost 
nevoit să se predea curuţilor, cu care a 
incheiat un tratat de compromis semnat 
de contele Mihail Teleki, de primarul 
Johann Klein şi de colegiul centumviri
lor 9. !n 15 puncte se stabilesc condiţiile 
pactului asigurându-se privilegiile ora
şului, care împreună cu districtul româ
nesc şi cu Rodna se puneau la dispoziţia 
principelui Rakoczi. Este de menţionat 
faptul că deşi mandatarii lui Rakoczi au 
promis orăşenilor şi districtualilor că nu-i 
vor supune la nici o taxă coercitivă şi 
că îi vor trata cu consideraţie, la scurt 
timp după semnarea tratatului au ince
put rechiziţiile de vite, care, alimente 
furaje şi alte bunuri din satele districtu~ 
lui. Pe lângă cetele de curuţi care stă
teau in oraş şi district pe seama locuito
rilor, mai veneau şi petreceau pe aici 
vătavii bandelor rebele cu familiile lor 
inclusiv soţiile conţilor Pekri şi Forgach: s: relatează faptul că in acel timp ma
gistratul oraşului Bistrita a contractat 
datorii, împrumutând bani de la diferite 
corporatiuni şi instituţii, de la nobili ma
ghiari şi dE' la alţi bogătaşi care pretin
deau dobânzi mari. Ca urmare. magis
tratul va impune pe locuitorii districtu
lui românesc la contributii mai mari to. 
Acestea au fost urmele dureroase lăsate 
de curuti în ţinutul Năsăudului şi împre
jurimi, ca şi în alte regiuni ale Transil
vaniei. 

Desigur, date şi fapte privind istoria 
acestui ţinut se află şi în alte studii si 
articole publicate în paginile revistei, 
dar spaţiul limitat al acestei lucrări nu 
permite menţionarea lor. 

Documente valoroase referitoare la 
români si la istoria Transilvaniei sunt 
nrezentate şi in studiul : "Voci străine 
despre români", publicat in nr. 1 al re
vistei. In cadru!' acestui studiu. Virgil 
Sotropa arată opiniile maresalului Iosif 
Siskovici despre români, combătând pre
zentarea acestora în termeni deni~ratori 
de către Cancelaria aulică transilvăneană 
de la Viena, care reprezenta interesele 
aristocratiei maghiare. Această instituţie, 
în fruntea căreia se afla în acel timp 

9 Ibidem, p. 133-137. 
10 Ibidem, p. 139. 
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contele Gabriel Bethlen, incerca să con
vingă pe impără teasa Maria Tereza să 
nu primească pe români în cadrul regi
mentelor de graniţă pc motiv că aceştia 
ar fi nestatornici şi inclina (i spre exce
se. Intr-un raport către Consiliul aulic 
de război, mareşalul Siskovici arată că 
românii odată deprinşi cu serviciul mili
tar se poartă bine în faţa duşmanului şi 
fac servicii excelente. ,.Cu acest prilej -
se arată in raport - sunt nevoit să măr
turisesc în favoarea acestor valahi, atât 
de rău descrişi, adevărul, că deşi iei-co
lea şi între ei se ivesc instigatori, şi unii 
se lasă seduşi la manifestări rebele ; to
tuşi eu cu toţi valahii împreună n-am a
vut atâtea supărări, atâtea griji şi atâta 
mâhnire cât am avut de îndurat din par
tea unei singure companii secuieşti din 
Ciuc ori Trei Scaune" 11. 

Tot în acest studiu este prezentată o
pinia despre români a colonelului Carol 
Heydendorff, numit în 1787 comandant 
al Regimentului II românesc de graniţă. 
Acesta va p::>.rticipa, în fruntea grănice
rilor năsăudeni, la războiul împotriva 
turcilor din anii 1788-1791, fiind foarte 
mulţumit de vitejia şi comportarea lor, 
fapt care -rezultă dintr-o scrisoare adre
sată fratelui său Mihail, la 7 mai 1789 
din Tohanul Nou. In această scrisoare 
colonelul Carol Heydendorff scrie : .,Mul
ţumesc lui Dumnezeu că regimentul meu 
a dat dovadă de atâta bravură şi şi-a 
câştigat onorul prin aceasta şi că lotul 
până acum s-a făcut cu atât de puţine 
pierderi. Să mă crezi iubite frate că sen
timentul meu de astădată nu se poate a
semăna cu nimic, când la apropierea duş
manului am amintit soldaţilor mei dato
rinţa lor către Dumnezeu, monarh şi pa
trie şi. ei cu feţele vesele mă asigurară 
că pot fi încredinţat de curajul şi stator
nicia lor. Cuvintele lor au fost : Nu te 
teme domnule pentru noi, că eşti ta:a 
nostru, nu ţi-om face ruşine, om sta 
până la un pic de sânge. Sunt mândru 
de a fi şeful acestor bravi oameni" 1:!. 

Al treilea document prezentat în ca
drul acestui. studiu se referă la relată
rile lui Iosif Kemeny, care într-o lucrare 
referitoare la cnezii români din Transil-

11 Virgil Şotropa, Voci străine despre români, 
tn AS. nr. 2, 1925, p. 57. 

12 Ibidem, p. 58, 
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vania recunoaşte prioritatea românilor 
In această provincie, condamnând trata
mentul neomenos la care erau supuşi. 
Este de remarcat faptul că lucrarea lui. 
Kemeny a fost publicată în anul 184G. 
in preajma revolutiei de la 1848, când 
sub masca principiilor de libertate. ega
litate şi fraternitate, nobilimea maghiară 
urmărea maghiarizarea românilor ca şi a 
celorlalte popoare din ţările şi provincii
le .ce fuseseră cucerite de regalitatea ma
ghiară. Astfel, vorbind despre cea mai 
cruntă robie în care au ajuns românii 
încă ?in timpurile primilor regi maghiari, 
Kemeny sene : "Aceasta a fost deci soar
~a unei naţiuni, care - !l1Ult timp îna
mte de pătrunderea maghiarilor în Eu
r~pa .. ~eşită din elementele eterogene ale 
difPnhlor învingători şi invinsi : si des
poiată de conştiinţa mândră de a fi fost 
odinioară poporul băştinaş independent, 
- a sucombat luptând şi sângerând în 
grele războaie împotriva maghiarilor. Că 
a~.eastă n~tiune a fost robită de maghia
ru c~re m secolul al X-lea cunoşteau 
numai dreptul apăsător al sabiei crunte, 
a fost blestemul timpului de atunci. Insă. 
să vrei încă şi azi să odihneşti şi să guşti 
în linişte şi în mod suveran sub umbra 
şi sub fructele acestui blestem crud ar 
insemna necinste pentru nobilimea ' de 
astăzi. despre care n -ar fi permis să se 
mai zică cu cuvintele de odinioară ale 
lui Keza : ,,vivere volentes odiose" 13. 

Spaţiul limitat al lucrării de faţă nu ne 
permite să redăm în întregime relatările 
acestui mare istoric maghiar şi om de 
c~ltură, relatări care sunt actuale şi în 
zilele noastre când anumiţi pseudo-isto
rici se străduiesc să "dovedească" că, la 
pătrunderea triburilor maghiare în Tran
silvania, în secolul al X-lea, au găsit aici 
un vid, un teritoriu pustiu. 

Instructiva sa lucrare şi-o încheie 
Kemeny cu următoarele reflexiuni inte
resante, pe care le considerăm juste 1şi 
actuale "Nu chemarea (colonizarea ~ 
n.n.) din secolul al XII-lea a poporului 
liber german în Ardeal -- se arată în lu
crare - a pricinuit despoierea valahilor 
noştri de drepturile lor cetăţeneşti ante
rioare, ci ultimele valuri furioase ale 
năvălirii de mult trecute a popoarelor, 
produs€ d~ pătrunderea viforoasă şi cu-

13 Ibidem, p. 59. 
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ceritoare a maghiarilor in Panonia şi Da
cia. A fost pricina subjugării şi despoic
rii multor stăpâni de odinioară ai ţări
lor, şi între aceştia îndeosebi şi a valahi
lor. O privire serioasă asupra vechiului 
trecut şi asupra apăsării cândva grele şi 
inumane, căreia în secolele cruzimii no
biliare i-au subcombat valahii noştri sub 
forma cea mai scârboasă a sclaviei şi io
băgiei, involuntar trezeşte în om un sen
timent lugubru şi trist şi - pentru ce 
să n-o spun deschis ? - o ruşine care, 
în zilele noastre de mai multă blândeţă 
şi cvl'tură, serios ne avertizează : să nu 
rămânem necondiţionat pe lângă vechile 
obiceiuri. Nu accentuarea pătimaşă, voli
nică şi făcută cu rabulism pe socoteala 
altora, a pretinselor drepturi vechi şi de 
mult proscrise, ci căutarea binevoitoare 
şi paşnică a indulgenţei potrivite timpu
rilor de azi şi a concesiilor noi şi cuviin
ciose ; iată de ce are nevoie o naţiunc 
Incovoiată de restriştile timpurilor vechi 
şi de loviturile nemiloase ale trecutului ; 
o naţiune, care .în prezent se ridică zil
nic 1ot mai mult prin cultură, care adP
seori a dat naştere celor mai buni cetă
teni, eroi şi oameni de stat, şi-n conse
cinţă n-a rămas fără oarecari merite 
pentru patrie şi rege" 14. 

Desigur, asemenea documente sunt 
cu atât mai valoroase dacă avem în Vf'

dere faptul că ele provin de la un mare 
istoric şi om de cultură maghiar care cu
noştea bine istoria Transilvaniei, recu
noscând prioritatea şi continuitatea neîn
treruptă a românilor în această provin
cie şi condamnând modul inuman în care 
au fost trataţi românii de nobilimea ma
ghiară. 

Tema privind etnogeneza poporului 
român şi continuitatea lui în spaţiul ve
chii Dacii este abordată şi de căpitanul 
Antonio Cosimelli în opera sa "Poema
tion de seconda legione valachica" tra
dusă în limba română de Vasile Bichi
gean şi publicată în nr. 2 şi 3 ale revis
tei. Se ştie că Antonio Casimelli a servit 
în cadrul Regimentului II românesc de 
graniţă, cu sediul la Năsăud. El a desco
perit originea romană a românilor pe 
care-i numeşte romulizi, adică urmaşi ai 
lui Romulus. Opera "Poemation" a fost 

14 Ibidem. p. 60. 
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scrisă şi tipărită intre anii 1764--1767, 
adică la scurt timp după infiintarea gra
nitei militare, fiind semnată cu pseudo
nimul Comes Silvius Tanoli. Din această 
Fdiţie nu se mai păstrează nici un exem
plar. La cererea mai multor admiratori. 
fermecaţi de eleganţa şi eruditia operei, 
în 1768 Samuel Sardy, tipograf în Sibiu, 
:1 tipărit. într-o nouă ediţie acrastă operă. 
!n anul 1830 s-a tipărit la Oradea a 
treia ediţie, care cuprinde şi "Reflexiones 
IX ad Poemation". Evident, autorul Re
flexiunilor este fostul secretar gubernial 
Vasile Vaida, un militant pentru dreptu
rile naţionale ale românilor din Transil
vania. In cadrul Reflexiunilor Vasile 
Vaida prezintă mai înâi un scurt rezu
mat istoric după cronica lui Anonymus, 
secretarul regelui maghiar Bela al III
lea, în care sunt relatate luptele voievo
dului Gelu cu Tuhutum din care rezultă 
că la pătrunderea maghiarilor în Tran
oilvania, în această provincie existau 
formaţiuni prestatale româneşti şi anu
me : voivodatul lui Menumorut în Cri
şana, a lui Gelu în Transilvania şi a lui 
Glad în Banat, aşa cum rezultă din cro
nica lui Anonymus 15. Se demonstra ast
fel falsificarea teoriei imigraţioniste, con
form căreia la pătrunderea rpaghiarilor 
în Transilvania ar fi găsit aici un "teri
toriu pustiu", românii imigrând în aceas
tă provincie abia în secolele XI, XII şi 
mai ales în secolul al XIII-lea, venind de 
undeva de la sud de Dunăre. 

Referitor la stările de fapt din Tran
silvania credem că este necesar să redăm 
şi studiul lui Iulian Marţian : "Acte şi do
cumente", publicat în nr. 11 al revistei 
in cadrul căruia publică în traducerea 
din volumul anonit:n "Reise vqn Presburg 
durch Măhren, beide Schlesien und Un
garn nach Siebenbi.irgen und von da 
zi.iri.ik nach Presburg", apărut la Frank
furt şi Leipzig în 1793. In cadrul acestui 
volum se arată că •• In Ardeal există trei 
naţiuni zise indigene : unguri, secui şi 
germani numiţi saşi şi că aceste naţiuni 
au vot în sfatul ţării şi delegaţii lor au 
scaun în camera deputaţilor. Dar în a
ceastă provincie mai există o altă naţiu-

15 Poemation de secunda legions valachica 
sub Carolo barone Enzenbergio, traducere din 
limba latină de Vasile Bichigean, in AS, nr. 
?.. 1925, p. 13-19. 
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ne care este in raport de inferioritate po
litica fată de natiunile numite indigene 
şi anume naţiunea românilor. care este 
mai numeroasă decât toate celelalte na
tiuni ardelene împreună. Totuşi, această 
natiune este considerată ca străină şi nu 
se bucură de drepturi ca celelalte na
tiuni". 

In cadrul studiului se relatează, întn: 
altele, că naţiunea maghiară se conside· 
ră cea mai distinsă şi că numai ea ar po
seda dreptul de indigenat, intrucât mem
brii ei ar fi toti nobili veritabili ! Na
ţiunea secuilor este admisă doar pe al 
:Ioilea plan, în timp ce naţ.iunea saşilor 
!:'Ste considerată ca parvenită şi intrată 
pe furiş în ţară. Ingâmfarea maghiarilor 
este nelimitată, se menţionează în acest 
studiu. Pe români îi deţin în jugul ser
vituţii şi chiar în cel al sclaviei w. Re
zultă astfel situaţia grea a românilor din 
Transilvania, consideraţi de stările pri
vilegiate drept toleraţi în propria lor 
ţară. 

Din acelaşi volum, Iulian Marţian tra
duce şi publică în continuare, în nr. 22 
al revistei, relatări privind stările c~e 
fapt din Transilvania, aşa cum rezultă 
din viziunea unui călător străin care a 
călătorit prin această provincie în anul 
1790. Intre altele, călătorul anonim rela
tează faptul că râul Tisa este limita re
giunii locuite de români 17• Referindu-se 
la Banat, autorul anonim se întreabă : 
Ce ar fi Banatul dacă nu ar locui ro

;;,ânii în acel ţinut ? Solul lui este culti
vat în întregime şi toate livezile lui sunt 
pline de fructe ! Oare crescut-au aceste 
fructe de la sine ? Oare însămânţatu-lea 
minoritatea germană ori doar cea minus
culă maghiară?" 18. Aceste constatări şi 
relatări ale unui călător străin care a 
străbătut Transilvania şi Banatul în a
nul 1790 constituie dovezi importantl' a
supra situatiei demografice din cele doui1 
provincii, din care rezultă că românii 
formau şi atunci majoritatea populaţiei 
şi, ca urmare, ei erau cei care cultivau 
cea mai mare parte a pământului având 

16 Iulian Marţian, Acte şi documente, in AS, 
nr. 11. 1929, p. 30-37. . 

17 Idem Traducere din volumul anomm : 
Reise vo;_ Presburg mach Siebenburgen und 
von da zilruck nach Presburg, Frankfurt und 
Leipzig, 1793, in AS, nr. 22. 1937, p. 195-196. 

la Ibidem, p. 196-197. 
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un rol hotărâtor în economia ţării. Ace
laşi autor îşi exprimă opinia că românii 
sunt nu numai buni agricultori. ci şi 
buni soldaţi, fapt pe care 1-Gu dovedit 
atât in cadrul regimentelor de linie. «.1-
cătuite în cea mai mare parte din ei, cât 
ti în regimentele de graniţă 19. Asemenea 
relatări au darul de a infirma afirmaţiile 
tendentioase şi denigratoare ale unor 
cercuri interesate la adresa poporului ro
mân. 

Tot in nr. 22 al revistei este publicat 
studiul lui I. Crăciun : "Baba Novac, ge
neralul lui Mihai Viteazul". In cadrul a
cestui studiu este prezentată viaţa. lupta 
eroică şi sfârşitul tragic al acestui mare 
comandant de oşti. După însemnările 
cronicarului Szamoskozi, generalul Baba 
Novac s-a născut în satul Poreci (Sme
derevo) de lângă Belgrad. La început a 
fost ostas de rând. dar venind în Ţara 
Românea~că Mihai Viteazul 1-a făcut că
pitan peste haiduci. S-a evidenţiat în 
luptele îmootriva turcilor, fapt pentru 
care Mihai Viteazul 1-a· apreciat foarte 
mult. A luat parte la lupta de la Şelim
băr din 28 octombrie 1599, însoţind pe 
marele domnitor, Mihai Viteazul, la in
trarea în Alba Iulia, iar apoi la campa
nia din Moldova. în anul 1600. De ase
menea, a luat parte la luptele îmootriva 
trupelor poloneze de sub comanda f'an
celarului Zamoyski. După pierderea lup
telor cu polonezii de la Sărata, Năeni si 
Ceptura, Mihai Viteazul s-a îndreotat 
spre Viena pentru a cere a;utor îmoăra
lului Rudolf al II-lea. In data de 17 de
cembrie 1600, generalul Baba Novac s-a 
prezentat ]a generalul Basta în fruntea 
:mui detaşament de 1000 de călăreti. 
inaintând apoi spre părţile Lipovei. In 
Banat. Csaki, care se afla în fruntea for
~elor maghiare ostile domnitorului Mi
hai Viteazul, 1-a pus sub pază pe genera-
1111 Basta. iar pe Baba Novac 1-a arestat 
5i trimis in lanţuri la Clui. fii.nd acuzat 
că ar fi tratat cu paşa din Timişoara 

oentru ocuparea Lugojul.ui şi Caransebe
şului. La Cluj, Baba Novac va fi con
damnat la moarte, împreună cu duhov
nicul său. Executarea sentinţei a avut 
lac la 5 februarie 1601 când Baba Novac 
şi duhovnicul său au fost legaţi de grinzi 

19 Ibidem, p. 198. 
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şi ar~i de vu m piaţa oraşului. Se spune 
că generalul Basta privea infiorătoarea 
scenă din geamul unei case din apropie
re. După această suferinţă cruntă, trupu
rile lor au fost trase in teapă. Se ştia că 
după lupta de la Goroslău din 3 august 
1601, în drum spre Alba Iulia, Mihai Vi
teazul s-a oprit la Clu.i, unde a arborat 
un steag pe locul in care fusese tras in 
ţeapă Baba Novac 2°. Desigur, populari
zarea unor astfel de episoade ce prezin
tă un interes deosebit pentru cititori, a
vea darul să contribuie la cunoaşterea 
istoriei poporului român. 

Un interes deosebit prezintă studiul 
lui Virgil Şotropa "Bejcnii în secolul al 
XVIII-lea", publicat in nr. 16 al revis
tei. Este un studiu bazat pe un bogat 
material documentar de arhivă. care con
tribuie la elucidarea unor probleme im
portante ale istoriografiei noastre. La în
ceput autorul arată cauzele care au stat 
la baza emigrărilor din Transilvania 
spre Moldova şi Muntenia, emigrări ce 
luaseră proporţii îngrijorătoare în seco
lul al XVII:I-lea fapt care a neliniştit 
cercurile conducătoare de la Viena, in
clusiv Curtea imperială. Aceste cauze 
au fost, aşa cum rezultă din declaraţiile 
ţăranilor în faţa organelor de anchetă 
din acel timp, dările şi sarcinile feudale 
tot mai grele, îndeosebi robota, ce ajun
sese la 108 zile pe an pentru iobagi. Se 
ştie că în Transilvania feudalismul era 
mai evoluat decât în Moldova şi Munte
nia, iar evolutia însemna agravare în ca
zul iobăgiei. Este cunoscut faptul că în 
cele două Principate numărul zilelor de 
clacă era de numai 12 pe an in Munte
nia şi 24 în Moldova. Dar şi celelalte 
obligaţii feudale erau mai numeroase şi 
mai apăsătoare în Transilvania în com
paraţie cu cele din Principate, unde feu
dalismul era mai putin evoluat. Aceasta 
a fost cauza emigrărilor masive dinspre 
Transilvania spre Moldova şi Muntenia 
de-a lungul veacurilor, emigrări care in 
secolul al XVIII-lea au înregistrat cele 
mai mari proporţii, aşa cum rezultă din 
document:;-le prezentate in acest studiu, 
din care vom da câteva exemple. 

Intre asemenea documente menţio
năm cererea delegaţilor oraşului Bistriţa 

:!Il I. Crăciun. Baba Novac, 9eneralul lui Mi
hai Viteazul, tn AS, nr- 22, 1937. p. 214-215-
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trimişi la dieta din Sibiu în 1725 tn care 
solicită ca la fixarea contribuţiilor dis
trictului românesc să se aibă în vedere 
faptul că ,,valahii. din care mai cu sea
mă constă acest vidic (district - n.n.) 
_s-au î_mprăş~iat foarte mult, aşa că sate 
mtreg1 au ramas goale. Deoarece ei lo
cuiesc prin munţi pe pământ arid tre
buie să-şi cumpere cerealele nec~sare ; 
dar acum nu au vite şi nici alte mij
loace de a-şi câştiga bani. Chiar şi c~i 
ce au mai rămas pe loc, la primăvară 
fără îndoială vor pleca în altă parte şi 
astfel restul vidicanilor nu vor putea 
purta poverile" ~ 1 . La 14 iunie 1746 Maf
tei Ordace din Lunea Vinului mărturisea 
în faţa magistratului oraşului Bistriţa 
faptul că cu câteva zile în urmă a văzut 
pe hotarul comunei o ceată mare de oa
meni şi că vorbind cu ei i-au spus că vor 
să treacă in Moldova, căci nu mai pot su
porta birurile şi robotele grele iobăgeşti. 
Şi cu toate că îi urmăresc 200 de căta
ne, sunt gata mai bine să moară decât 
să se întoarcă de unde au plecat. Numă
rul lor era apreciat la circa 300 bărbaţi 
şi femei, dintre care 102 erau inarmati cu 
puşti, iar ceilalţi cu lănci, coase şi furci 
de fier. Intre altele, se arată că bejenarii 
aveau cu ei multe vite. Se relatează apoi 
faptul că dintre puşcaşi un grup mergea 
inainte altul în urmă, ca şi când ar fi fost 
o armată 22. 

Despre toate cele întâmplate magis
tratul raportă guberniului transilvan, ca
re cu data de 24 iulie 1746 trimite un 
ordin semnat de guvernatorul Ioan Hal
ler, în care arată că Maiestatea Sa împă
răteasa, îngrijorată de numeroşii fugari in 
Moldova, a ordonat să se caute motivele 
emigrării, iar guberniul numeşte in acest 
scop o comisie de investigare formată din 
contele Mara din Dăbâca şi !Ioan Tor
ma din Solnoc. precum şi primarul ora
şului Bistriţa, Ştefan Sefferth de Rosen
berg. Totodată, primarul şi magistratul 
Bistriţei erau îndemnaţi să i-a măsuri 
pentru a împiedeca pe toate căile fuga 
contribuabililor valahi din ţară 23. 

Exemple în acest sens sunt numeroa
se atât in cadrul studiului menţionat cât 
şi in alte lucrări. Ele constituie dovezi 

~ 1 Virgil Şotropa, Bejenii în secolul al 
XVIII-lea, in AS, 1932, p. 55-56. 

:!.! Ibidem. p. 58-59. 
~3 Ibidem, p. 59. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



din care rezultă situaţia grea a ţăranilor 
români din Transilvania. precum şi fal
sitatea aşa-zisei teorii imigraţioniste, sus
tinute de unii istorici maghiari. în frun
te cu Iuliu Szekfi.i. conform căreia ro
mânii ar fi imigrat în Transilvania în se
colul al XVIII-lea din Moldova şi Mun
tenia. de unde ar fi plecat din cauza re
gimului fanariot spoliator. DocumentelE 
din arhive scot in evidenţă numărul ma
re de ţărani români care au emigrat în 
cele două principate in secolul al XVIII
lea, în timp ce numărul celor ce se in
torceau era mult ·mai mic. Emigrările, ca 
şi schimburil.e de valori materiale şi spi
rituale intre românii dintr-o parte şi alta 
a Carpaţilor au stat la baza acelui pro
ces neîntrerupt de osmoză, care a asigu
rat unitatea limbii şi culturii poporului 
român pe întreg cuprinsul vechii Dacii. 
in pofida frontierelor artificiale impuse 
de vitregia vremurilor. Intre temele ma
jore tratate în paginile revistei Arhiva 

~u '' someşana , un loc de seamă ocupă unirea 
unei părţi a românilor din Transilvania 
cu biserica catolică, în anii 1698-1701. 
Astfel în nr. 24 al revistei, Virgil Şotro
pa publică un text tradus din cronic~ lui 
Cserei Mihaly (1668-1756), având ca ti
tlu "Spicuiri din cronica lui Cserei", din 
care rezultă atitudinea ostilă a stărilor 
privilegiate din Transilvania faţă de actul 
unirii. Se ştie că acest cronicar secui a 
manifestat .întotdeauna ostilitate faţă de 
catolici, deci şi faţă de românii greco
catolici. In cronica sa el arată mijloacele 
prin care iezuiţii 1-au ademenit pe epis
copul român Atanasie pentru 19.-1 deter
mina să treacă la catolicism, împreună cu 
preoţii din subordinea sa. In acest scop 
preoţilor li s-au promis că-i vor scăpa 
de iobăgie şi de dijme faţă de stăpânii 
de pământ. Cserei arată că nici chiar no
bilii catolici n-au văzut cu ochi buni ac
tul unirii, deoarece şi-au dat seama că 
serveşte la răsturnarea intregii ţări, în
trucât, prin unire, "naţia valahă străină şi 
nemernică pe care ţara a tolerat-o". 
"propter interese publicum", a fost pri~ 
mită între straturile ţării şi investită cu 
drepturi ca celelalte staturi vechi arde
lene" 24• Din această cauză, arată Cserei, 

24 Virgil Şotropa, Spicuiri din cronica lui 
Cserei, in AS, nr. 24. 1938, p. 226. 
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au ajuns in pericol mulţi nobili şi mag
naţi chiar şi dintre cei papistaşi, căci 
uzând de libertăţile câştigate s-au sfinţit 
de tot prea multi preoti şi dieci valahi. 
care nu voiesc să presteze domnilor nici 
un serviciu ori vreo plată ; iar dacă îi si
lesc îndată fug la militie. Se ştie că stă
rile privilegiate s-au opus unirii, aşa cum 
se vor opune şi înfiinţării regimentelor 
de graniţă, româneşti, deoarece îşi dădeau 
seama că prin acestea românii aveau po
sibilitatea să se emancipeze, atât pe plan 
economic cât şi social-politic şi cultural. 

Interesantă şi de actualitate ni se pare 
şi "!Scrisoarea" lui Ioan Maiorescu adre
sată din Viena episcopului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, la 3 iulie 1852, şi publi
cată în nr. 25 al revistei. Scrisoarea este 
tăioasă şi înfruntătoare. Din ea rezultă 
urmările nefaste pe care le-au avut cer
turile confesionale dintre ortodocşi şi 
greco-catoli.ci. Evident, este vorba de cer
turile dintre conducerile celor două con
fesiuni, certuri care erau întreţinute de 
cercurile politice ale monarhiei habsbur
gice, cu scopul de a împiedica unirea for
ţelor nationale române în lupta împotriva 
oprimării naţionale. In scrisoarea sa, Ioan 
Maiorescu îndeamnă cele două confesi
uni la reconciliere şi colaborare strânsă, 
in scopul apărării intereselor majore ale 
naţiunii române din Transilvania. Un loc 
de seamă ocupă în paginile revistei stu
diile şi materialele documentare privind 
lupta românilor din localităţile de pe va
lea superioară a Someşului Mare împo
triva abuzurilor magistratului oraşului 
Bistriţa, care voia să-i conscrie ca iobagi. 
impunându-le obligaţii similare cu cele 
feudale. Astfel, în nr. 3 al revistei, Va
sile Bichigean publică studiul ; "Un ca
pitol din lupta românilor someşeni cu 
saşii din Bistriţa", în cadrul căruia este 
înfăţişată exploatarea la care erau supuşi 
locuitorii din Districtul văii Rodnei de că
tre magistratul oraşului Bistrita. Este de 
remarcat faptul că şi satele săsesti din ju
rul oraşului erau exploatate de acelaşi 
magistrat. care reprezenta interesele pa
triciatului. fără a fi însă considerate in 
stare de iobăgie. Ţăranii din satele să
seşti .îşi vor manifesta nu o dată nemul
tumirea faţă de abuzurile magistratului 
bistriţean. Aşa, de pildă, în anul 1760, 
când satele districtului românesc se aflau 
in plină revoltă împotriva magistratului 
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tului năsăudean (1755-1762)", publicat 
în nr. 23 al revistei. In cadrul studiului, 
autorul continuă prezentarea şi analiza 
unui vast material documentar privind 
frământările şi mişcările ţăranilor din 
localităţile districtului respectiv împotri
va spolierii lor de către magistratul o
raşului Bistriţa, care voia să-i aducă în 
stare de iobăgie. Vastul material docu
mentar utilizat de autor în elaborarea 
studiului oferă posibilitatea de îmbogă
ţire şi aprofundare a cunoştinţelor pri
vind adevăratele stări de fapt de pe Pă
mântul Crăiese (Fundus Regius), unde 
locuitorii deşi erau declaraţi oameni li
beri, egali în drepturi şi îndatoriri, în 
realitate. patriciatul săsesc trata pe ţăra
nii români ca pe bbagi, obligându-i la 
dijme din toate produsele şi la munci 
gratuite pentru construirea unor edificii 
publice sau în folosul unor patricieni din 
oraşele săseşti. Aceste abuzuri au stat la 
baza revoltei locuitorilor din Districtul 
văii Rodnei, care vor accepta militariza
rea de teama de a nu fi declaraţi iobagi 
ai oraşului Bistriţa. 

Cum este şi firesc, tema privind isto
ria Regimentului II românesc de grani
ţă s-a bucurat de o atenţie deosebită, 
fiind abordată şi tratată în studii şi ar
ticole valoroase, publicate în paginile re
vistei. Intre acestea menţionăm studiul 
lui Virgil Şotropa : "Regimentul grăni
ceresc năsăudean", publicat în nr. 2 al 
revistei. Este de menţionat faptul că, 
deşi studiile şi articolele privind această 
temă, publicate în paginile revistei nu 
au întotdeauna o viziune corectă asupra 
evenimentelor tratate, ele prezintă o im
portanţă deosebită prin bogatul material 
documentar pe care-1 pun în circuitul 
ştiinţific. Un exemplu în acest sens îl 
constituie chiar studiul de faţă în care 
autorul susţine că una din cauzele esen
ţiale care au determinat Curtea de la 
Viena să recurgă la înfiinţarea regimen
telor de graniţă din Transilva:1ia ar Ii 
fost aceea de a pune stavilă puterii tur
ceşti 31. Or, se ştie că în a doua jumă
tate a secolului al XVIII-lea, Imperiul 
otoman se afla într-un proces de decă
dere, nemaiputând constitui un pericol 

JO Ibidem. 
" 1 Virgil Şotropa, Regimentul grăniceresc 

năsăudean, în AS, nr. 2, 1925, p. 1. 
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pentru Austria. Sunt cunoscute adevăra
tele raţiuni care au determinat cercurile 
conducătoare de la Viena să treacă la în
fiinţarea acestor regimente. Acestea au 
fost de ordin politic, economic şi militar. 
În politica sa centralizatoare, Curtea de 
la Viena avea nevoie de forţe armate de
votate care să contrabalanseze acţiunile 
opoziţioniste ale nobilimii, ale dietei şi 
guberniului, ce apărau interesele stări
lor privilegiate. In acelaşi timp, regimen
tele de graniţă trebuiau să asigure ordi
nea internă, să înăbuşe eventualele miş
cări ale maselor, să împiedice emigrările 
masive ale ţăranilor în Moldova şi Mun
tenia, emigrări care aduceau mari pagube 
fiscului, şi să formeze staţiuni de caran
tina împotriva bolilor contagioase ce ve
neau din Orient. La nevoie, aceste regi
mente urmau să lupte alături de unită
ţile de linie, în războaiele pe care Impe
riul austriac le purta în acel timp. 

In cadrul acestui studiu, autorul re
levă opoziţia nobilimii maghiare şi a pa
triciatului săsesc faţă de instituţia grani
ţei militare, îndeosebi faţă de înfiinţarea 
regimentelor de graniţă româneşti. In
tr-adevăr, nobilimea nu vedea cu ochi 
buni ridicarea din rândul iobagilor, mai 
ales din rândul iobagilor români, a unei 
pături de oameni liberi. Apoi, ea era 
conştientă de faptul că noile unităţi mi
litare contribuiau la întărirea influenţei 
comandamentului militar austriac în 
Transilvania şi, prin aceasta, a forurilor 
centrale de la Viena, scăzând în acelaşi 
timp influenţa organelor locale : a gu
berniului şi dietei. Patriciatul săsesc 
pierdea şi el, prin militarizare, numeroa
se sate româneşti aflate sub administra
ţia unor oraşe ca Bistriţa, Sibiu şi Bra
şov, nevoind de bună voie să renunţe la 
veniturile p2 care le încasa din exploa
tarea locuitorilor acestora. 

Dar, în pofida opoziţiei stărilor pri
vilegiate, a răscoalei de la Salva din 10 
mai 1763 şi a rezistenţei secuilor la Ma
defalva, reprimată în ziua de 7 ianuarie 
1764, acţiunea de înfiinţare a regimen
telor de graniţă. în Transilvania a fost 
dusă la bun sfârşit. In privinţa regimen
tului năsăudean, autorul prezintă etapele 
militarizării, arătând că, după militari
zarea celor 23 de localităţi din Districtul 
românesc al văii Rodnei în 1762, au fost 
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oraşului Bistrita, ţăranii din satele să
seşti înaintează şi ei petiţii magistratului 
în care îşi exprimă nemulţumirea faţă de 
contribuţiile şi sarcinile la care erau su
puşi, încercând să facă cauză comună cu 
ţăranii români, fapt care a produs o în
grijorare deosebită în rândul conducerii 
oraşului 25• Intr-un document din acel 
timp se arată consternarea magistratului 
la ştirea că "satele săseşti vor să facă 
cauză comună cu valahii răzvrătiţi" 26. 
Reprezentanţii ţăranilor saşi s-au înfăţi
şat cu jalbele lor în faţa magistratului, 
care îi va sfătui "să mai aştepte până se 
va rezolva chestia cu valahii". 

Publicarea acestui studiu se continuă 
în nr. 6 al revistei, unde autorul prezintă 
memoriul înaintat de locuitorii districtu
lui românesc al văii Rodnei Curţii de la 
Viena, în 1757, sperând că vor fi spriji
niţi în lupta pe care o duceau pentru 
a-şi apăra vechile lor drepturi şi liber
tăţi. Memoriul, redactat în limba latină, 
este tradus de autorul studiului în limba 
română, fiind adresat împărătesei Maria 
Tereza după cum urmează : "Maiestate, 
prea îndurătoare şi binevoitoare stăpână. 
Am venit, în aceste vremuri şi după. o 
călătorie atât de îndelungată, cu rugă
minţi la tronul Maiestăţii Voastre nu din 
vina proprie, ci siliţi de abuzurile saşi
lor din Bistriţa, pe care i-a cuprins o 
aşa de mare îndrăzneală de a ne hărţui, 
ba chiar de a ne izgoni, încât nu mai i-au 
seamă nici de drepturile divine, nici de 
ale noastre ; deşi noi suntem în acest dis
trict în care locuim cu mult mai vechi 
decât dânşii" 21. 

In continuare, în memoriu se arată că 
începând cu 5 ani în urmă, magistratul 
din Bistriţa le pretinde sarcini şi obliga
ţii pe care înainte nu le-au avut şi anu
me : să dea dijmă a zecea parte din toa
te produsele, deşi întregul ţinut este al 
lor, iar conscriptorii care se deplasează în 
comune pretind câte un florin de fiecare 
pereche de boi, de cai, precum şi după 
trei vaci ; 57 cruceri pentru un bou sau 

25 Vasile Bichigean, Un capitol din lupta 
românilor someşeni cu saşii din Bistriţa, în 
AS, nr. 3, 1925, p. 30. 

lli Virgil Şotropa. Riiboaje din trecut, în AS, 
nr. 3, 1925, p. 77. 

27 Vasile Bichigean, Un capitol din lupta ro
mânilor someşeni cu saşii din Bintriţa, în AS, 
nr. G, 1926, p. 32. 
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cal şi 30 de cruceri pentru o vacă 28. Din 
memoriu rezultă că locuitorii care nu plă~ 
teau la timp aceste dări erau arestaţi şi 
duşi la inchisoare, unde erau aşezaţi pe 
calul de tortură şi bătuţi până ce plăteau 
banii impuşi. De asemenea, în memoriu 
se arată că aceste metode de teroare a
veau drept scop intimidarea locuitorilor 
pentru ca la conscrierea nouă care se 
efectua, aceştia să se declare iobagi ai 
oraşului Bistriţa, aşa cum le cerea ma
gistratul şi func~ionarii lui, ceea ce ei au 
refuzat. Intre altele, în memoriu se mai 
menţionează faptul că locuitorii din dis
trict nu aveau voie să· producă băuturi 
spirtoase, drept pe care înainte îl aveau. 

Pe lângă obligaţiile menţionate mai 
sus, în memoriu se arată că locuitorii din 
acest district trebuiau să muncească fără 
plată pe la diferite familii de funcţionari 
din oraş şi să transportă lemne şi alte 
materiale necesare la construcţia unor 
edificii publice. Jn memoriu se menţio
nează apoi faptul că magistratul oraşu
lui Bistriţa acapara şi unele terenuri ara
bile şi de fâneţe pe care locuitorii acestor 
comune le pregăteau prin lăzuirea pă
durilor şi a tufişelor. Asemenea terenuri 
erau cultivate în folosul oraşului prin 
munca sau cu banii locuitorilor din lo
calităţile districtului. "Ne-au luat drep
tul de pescuit - se arată în memoriu -
şi in general toate drepturile ; încetul cu 
încetul pretind de la noi să lucrăm anu
mite zile pe săptămână ca nişte supuşi ai 
lor. deşi ne-am născut liberi şi niciodată 
n-am fost robi" 29• In memoriu se arată 
apoi că funcţionarii magistratului soseau 
adesea în sate chiar înaintea sărbătorilor, 
obligându-i pe locuitori să vâneze pen
tru ei. "Cu un cuvânt - se arată în me
moriu - azi facem şi îndeplinim lucruri 
cum nu se pomeneşte să fi făcut vreodată. 
Astfel, saşii, ocrotiţ.i de împrejurări, pro
gresează, iar noi dăm înapoi. Nu ne-a 
mai rămas nimic decât bietele suflete. 
Bunurile ce ni le-am câştigat mai înain
te, cu sudoare cruntă, munţii, văile, live
zile şi câmpiile, care de când îşi aduc 
aminte oamenii au fost ale noastre şi 
le-am st"pânit în pace, acum ni se iau" :Jo. 

Tot la această temă se referă şi stu
diul lui Virgil Şotropa : "Revolta distric-

lll Ibidem, p. 33. 
:!!! Ibidem, p. 39. 
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militarizate alte cinci localităţi de pe va
lea Şieului şi două de pe valea Mureşu
lui, în 1764, iar în 1783 localităţile de pe 
valea Bârgăului, care toate împreună vor 
forma Districtul militar al Regimentului 
II românesc de graniţă, cu sediul la Nă
săud 32. 

In nr. 3 al revistei, Vasile Bichigean 
publică "Statutul grăniceresc'', apărut în 
limba latină la 13 noiembrie 1766. Se 
ştie că ac~st statut a fost baza de orga
nizare a regimentelor de graniţă şi a for
mat temelia institutiilor culturale, so
ciale şi naţionale rl.dicate de grăniceni 
năsăudeni. rn cadrul acestui statut sunt 
consemnate drepturile şi obligaţiile gră
nicerilor români. In statut este consem
nată hotărârea împărătesei Mariei Te
reza în care se arată : "Am hotărât ca 
aceşti valahi, locuitori ai districtului Rod
nei şi ai altor localităţi, precum şi alţi 
valahi din acele localităţi care s-ar anun
ţa ulterior şi care toţi până acum nu 
s-au bucurat de libertate, să fie scoşi din 
starea lor de supuşi de până acum şi să 
fie părtaşi la toate prerogativele legate 
de statutul militar. Anume atât ei, cât 
şi copiii şi urmaşii lor să fie eliberaţi de 
orice obligament de supuşi şi să fie con
sideraţi oameni liberi'" :1:1. Referitor la 
obligaţiile grănicerilor, în primul articol 
al Statutului se arată că : ,,Indatorirea 
principală a tuturor valahilor grăniceri 
este, ca atât în timp de război cât şi în 
timp de pace să se îngrijească de ap;}ra
rea graniţelor, să fie de strajă în garni
zoane şi la poteci, să menţină siguranţa 
ţării prin urmărirea hoţilor şi împiede
care importului şi exportului clandestin 
de mărfuri şi bucate prohibite, precum 
şi prin prevenirea, în conformitate cu 
ordinele date de mai marii lor, a tuturor 
prevaricaţiilor de orice fel ar fi şi a tre
cerii graniţei ; în general deci să împli
nească fără excepţie toate acele servicii 
care li se vor impune prin comandamen
tul suprem şi prin ofiţerii superiori şi de 
stat major" :v.. Se ştie c<'l grănicerii erau 
în acelaşi timp soldaţi şi agricultori îm
binând obligaţiile militare cu muncile a
gricole şi gospodăreşti, precum şi cu 

:r2 Ibidem, p. 3-7. 
J:J Vasile Bichigean, Statutul grăniceresc, In 

AS, nr. 8, 1928, p. 77-78. 
:Joi Ibidem, p. i9. • 
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muncile obşteşti pentru asigurarea ordi
nei în comune şi în cadrul districtului. 

Un studiu valoros privind istoria Re
gimentului II românesc de graniţă este 
cel al lui Virgil Şotropa "Militarizarea 
văii Bârgăului", publicat în nr. 10 al re
vistei. In acest studiu autorul prezintă 
situatia locuitorilor din acea regiune în 
perioada anterioară militarizării când a
devăraţii stăpâni ai satelor, pământuri
lor şi munţilor erau nobilii din familia 
conţilor Bethlen. Este de remarcat faptul 
că în timpul conscrierii locuitorilor pen
tru a fi militarizaţi, oamenii declarau în 
faţa comisiei însărcinate cu această ac
ţiune, că ei sunt de condiţie liberă, şi nu 
iobagi cum îi prezentau nobilii din fami
lia Bethlen, fără a putea prezenta do
vezi în acest sens. Intr-un raport către 
generalul Cristian Rall, maiorul Carol de 
Heydendorff arată că populaţia din Bâr
gău a avut mult de suferit din partea no
bililor stăpânitori, care cer preţ de răs
cumpărare considerabil, dar că şi popo
rul pretinde să fie despăgubit pentru 
prestatiile peste măsură de mari. "Aşa, 
în 1775, pe bază de urbarii false - se a
rată în raport - li s-a pus în spinare o 
companie de execuţie, iar pentru pretin
se prestatii neîmplinite plăteau cu mun
că şi bani, în natură şi cu bani, pentru 
dreptul de cârciumărit sătesc nu li se dă
dea nimic ; ... prestatiile le-au fost sporit 
domnii încât ţăranii trebuiau să lucreze 
săptămânal nu şase, ci şapte zile" 35. 

·Ca urmare a acestor stări de fapt, re
laţiile dintre ţărani şi nobili s-au ofici
anţii aflaţi în slujba acestora erau încor
date. Pentru a potoli spiritele, comisia 
însărcinată cu conscrierea locuitorilor a 
hotărât să citeze în faţa sa pe toţi văta
vii şi să le ordone "ca să se poarte cu 
modestie, 'să trateze blând pe oameni, să 
nu-i ameninţe ; iar dacă cu buna nu vor 
putea reuşi, atunci să se adreseze comi
siei, căci acum nu e timpul şi locul de a 
proceda cu asprime şi chiar cu execu
tări" :!6. Rezultă astfel starea de spirit 
tensionată care se manifesta în raportu
rile dintre ţărani şi stăpânii lor feudali 
la data când se pregătea militarizarea la
calităţilor de pc valea Bârgăului, în anul 

:Jo Virgil Şotropa, 11-lilitarizarea miii Bârgău· 
lui, în AS, nr. 10, 1929 p. J. 

Jti Ibidem, p. 15. ' 
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1783. Ţăranii din aceste localităţi vor ac
cepta militarizarea pentru a scăpa de io
băgie. 

De o atenţie deosebită s-a bucurat 
tema privind participarea Regimentului 
II românesc de graniţă la revoluţia din 
1848-1849. Astfel, în nr. 14 al revistei, 
Virgil Şotropa publică studiul : "Păţa
niile batalion ului I năsăudean în 1848--
1849''. Este un studiu însoţit de nume
roase documente privind peripeţiile prin 
care a trecut batalionul respectiv, dar şi 
documente referitoare la desfăşurarea 
revoluţiei din 1848-1849. Inc~l la înce
putul studiului se menţionează faptul că, 
înainte de Marea Adunare de la Blaj din 
3-5/15-17 mai 1848, cercurile nobiliare 
maghiare ameninţau, prin ziarele lor cu 
intervenţia a 80.000 de secui în cazul în 
care românii s-ar proclama a patra na
ţiune în Transilvania şi dacă nu se vor 
supune necondiţionat uniunii acestei pro
vincii cu Ungaria. Deputatul Palfi decla
ra în dieta nobiliară de la Cluj, la 30 
mai, că cei ce se vor opune uniunii vor 
fi trataţi ca răzvrătiţi şi împotriva lor 
se vor lua cele mai severe miisuri 37. 

Intre timp, se răspândi vestea că croa
ţii şi sârbii au jurat la Petruvaradin cre
dinţă împăratului de la Viena, refuzând 
să recunoască guvernul maghiar. Mai 
mult chiar, o armată de 15-·16000 de 
croato-sârbi pornise împotriva Ungariei. 
In această situaţie, guvernul maghiar a 
solicitat ajutorul secuilor, dar aceştia au 
refuzat să plece din ţinutul lor. Abia 3 
companii de secui au putut fi trimise spre 
Ungaria şi chiar şi din aceştia 80 de gră
mceri secui s-au întors acasă din drumul 
spre Seghedin. Intrucât regimentele de 
graniţă din Transilvania se aflau la dis
poziţia Ministerului de război de la Bu
dapesta, acesta trimise la comanda Regi
mentului II românesc de graniţă de la 
Năsăud ordinul de a mobiliza şi trimite 
un batalion la Seghedin, unde să .fad 
serviciul de garnizoană. In realitate, ba
talionul de grăniceri năsăudeni urma să 
fie trimis să lupte împotriva sârbilor şi 
croaţilor. 

Batalionul a fost format din cadrele 
tuturor celor 12 companii ale regimen-

:n Virgil Şotropa, Păţaniile batalionului /, 
Nănăudean. în 1848-1849, în AS, nr. 14, 1931, 
p. 379. 
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tului, primind numirea de batalionul T. 
fiind pus sub comanda maiorului grăni
cer Leon Pop. Ofiţerii batalionului erau 
un amestec de români, maghiari, ger
mani, polonezi şi boemi, care împreună 
cu soldaţii şi subofiţerii formau o trupă 
de 847 militari. In ziua de 22 iulie 1848 
batalionul a fost concentrat pe câmpul 
de instrucţie de la Năsăud unde loco~c
nent-colonelul Carol Urban, comandan
tul interimar al regimentului, le ţinu sol
daţilor o cuvântare însufleţitoare, somân
du-i să rămână credincioşi jurământului 
pe steagul împărătesc şi să refuze să de
pună orice alt jurământ. De asemenea, 
li s-au cerut să nu lupte împotriva gră
nicerilor sârbo-croaţi pentru a nu rupe 
legăturile de concordie care existau în
tre trupele de grăniceri. Plecarea bata
lionului din Năsăud a avut loc la 23 iu .. 
lie 1848 38. 

In seara de 24 iulie batalionul sosi la 
Cuzdrioara în apropiere de oraşul Dej 
unde a fost trecut în revistă de colonelul 
Jablonski şi de alţi ofiţeri maghiari, care 
au căutat prin toate mijloace~e să deter
mine batalionul să depună jurământul 
pe constituţia maghiară, dar totul a fost 
z_adarnic. Aceleaşi încercări s-au făcut şi 
la Oradea la 5 august, când batalionul a 
fost trecut în revistă de generalul GLi
ser, gră_I!icerii năsăudeni refuzând cu ho
tărâre să depună alt jurământ decât cel 
faţă de împărat. 

De la Oradea batalionul plecă pe 200 
de trăsuri la Gyula, iar de aici la Seghe
din, unde a ajuns la 9 august. In aceeaşi 
zi sosi la Seghedin ministrul de război, 
generalul Meszaros, căruia soldaţii bat8.
lionului i-au făcut cunoscut că ei nu vo:· 
să lupte împotriva grănicerilor sârbo
croaţi. De la Seghedin batalionul va f: 
transportat la Presburg (Bratislava) com
paniile a II-a şi a VI-a, întărite cu 6R de 
oameni din celelalte companii, vor ri:l
mâne aici, intrând ulterior în armata ba
nului Jellacici, iar apoi în cea a generL!
lului Windischgrătz. Batalionul (cele pa
tru companii) s-a deplasat la Leopold
stadt, apoi la Vacz şi Pesta, autorităţile 
încercând prin toate mijloacele a-1 deter
mina să depună jurământul pe constitu
ţia maghiară, dar totul a fost în zadar. 
Este interesant în această privinţă epi-

Jtl Ibidem, p. 381-382,. 
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soclul de la Vacz unde batalionul a fost 
adunat la 13 octombrie 1848 pe un te
ren de păşune din apropierea oraşului în 
scopul depunerii jurământului pe consti
tuţia maghiară. Aici sosi generalul Hra
bovski cu o mare suită de ofiţeri şi de
putaţi din dietă. Generalul chemă în 
faţa frontului pe toţi ofiţerii şi subofiţe
rii, ameninţând pe primii cu reformarea 
şi declararea lor în afara legilor, iar pe 
ultimii cu aplicarea legilor marţiale, în 
cazul în care nu vor determina trupa să 
depună jurământul. Dispune apoi intra
rea lor în front, ordonând maiorului Le
on Pop, comandantul batalionului, să dea 
comanda pentru depunerea jurământului. 
Acesta dădu comanda dar nimeni nu se 
mişcă pentru a o executa. Maiorul repe
tă comanda încă de două ori, dar de fie
care dată batalionul rămâne nemişcat. 
Văzând această situaţie dârză, generalul 
Hrabovsky ordonă să iasă în faţa fron
tului acei care vor să depună jurământul, 
promiţând primilor şase subofiţeri care 
vor depune jurământul că-i va avansa 
la gradul de ofiţeri. 

In acel moment ieşiră din rândul tră
gătorilor de elită Ion Moroşan şi Luca 
Creţu, ameninţând cu împuşcarea pe cei 
ce ar îndrăzi să iasă din front pentru de
punerea jurământului. Iritat de această 
atitudine, generalul ordonă maiorului 
Leon Pop să treacă la dezarmarea bata
lionului. Soldaţii urmau să depună ar
mele în piramidă, iar ei să se retragă la 
10 paşi înapoi. Comenzile date de maior 
n-au fost însă executate de trupă, iar 
când generalul ameninţă batalionul cu 
intervenţia gărzii naţionale maghiare, 
soldaţii au răspuns în limba română cu 
voce puternică : "Nu dăm armele !"39. Ba
talionul declară apoi, în prezenţa gărzii 
naţionale maghiare şi a mulţimii aduna
te, că se va apăra până la ultimul om în 
caz că va fi atacat. In acelaşi timp, mai 
mulţi soldaţi îndreptară armele spre ge
neralul Hrabovsky care întoarse calul şi 
părăsi câmpul. 

In după-amiaza aceleiaşi zile, batalio
nul s-a deplasat la Pesta unde i s-a pus 
la dispoziţie cazarma Neugebăude. Şi aici, 
autorităţile vor încerca să determine tru
pa să depună jurământul pe constituţie, 

3ll Ibidem, p. 428-429. 
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dar gramcerii au rămas neclintiţi în ho· 
tărârea lor. Intre timp, batalionul a fost 
mutat într-o altă cazarmă, pregătindu-se 
dezarmarea lui. Astfel, la 15 noiembrie 
1848, din ordinul unui colonel grănicerii 
au fost scoşi în curtea cazărmii fără ofi
ţeri şi fără arme. Un batalion de bon
vezi au ocupat în acest timp intrările şi 
scările, punând mâna pe armele grănice
rilor. Aceştia vor încerca să-şi salveze 
drapelul, simbol al onoarei lor. Pentru a 
se evita o vărsare de sânge inutilă, ba
talionului i s-a redat drapelul, fiind es
cortat într-o cazarmă părăsită de la mar
ginea oraşului unde, în lipsa celor mai 
elementare condiţii igienice, mulţi soldaţi 
s-au îmbolnăvit de holeră şi au murit. 
La 12 noiembrie batalionul a fost trans
portat la Solnoc, de unde soldaţii se îm
prăştiară, îndreptându-se în grupuri răz
leţe spre districtul lor. Drapelul batalio
nului a fost salvat de un soldat care l-a 
înfăşurat pe corp sub haină, predându-1 
apoi comandei regimentului_40. A fost, 
fără îndoială, un gest demn de reţinut 
în analele istoriei noastre militare. 

Tot Virgil Şotropa va publica în nr. 
3 al revistei studiul-: "Pagini memorabile 
din 1848-1849", în care sunt prezentate 
evenimentele din timpul revoluţiei pe 
teritoriul districtului militar al regimen
tului năsăudean 41• In cadrul studiului se 
prezintă, între altele, starea de spirit în 
care s-a desfăşurat la Năsăud prima a
dunare a reprezentanţilor comunelor din 
cadrul districtului, la 10 iulie 1848. La 
această adunare grenicerii şi-au exprimat 
doleanţele lor într-o petiţie în care cer 
ca în conformitate cu manifestul împă
ratului din 10 iunie a acelui an, ei să-şi 
poată conserva naţionalitatea, limba şi 
religia, ~ă poată dispune liberi de pămân
turile lor, iar pădurile, păşunele şi mun
ţii să rămână în continuare în proprie
tate comună, Grănicerii cereau apoi nu
mirea de ofiţeri şi funcţionari care, cu
nosc limba română, iar populaţia de pes
te 40.000 de suflete din cadrul distric
tului să trimită în dietele viitoare câte 
doi deputaţi 42. 

In nr. 6 al revistei sunt prezentate 
în continuare evenimentele din toamna 

~o Ibidem, p. 430-431. 
u Idem, Pagini memorabile din 1848-1849, 
42 Ibidem• p. 9-10. 
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anului 1848 şi din anul 1849 la care au 
participat grănicerii năsăudeni, până la 
sfârşitul revoluţiei, punându-se în circui
tul ştiinţific un bogat material documen
tar. Astfel în partea a doua a studiului 
este prezentată cea de-a doua adunare a 
reprezentanţilor comunelor' grănicereşti 
de la Năsăud din 13-14 septembrie 
1848. Noul comandant al regimentului, 
locotenent-colonel Carol Urban, luă toate 
măsurile pentru apărarea districtului de 
eventualele atacuri din partea forţelor 
aflate în slujba nobilimii. La Năsăud so
seau numeroşi ţărani din comitatele din 
jur, dar şi din zone mai îndepărtate ce-
1'ând arme pentru a lupta împotriva for
ţelor nobiliare 43. Locotenent-colonelul 
Carol Urban nu avea mijloace materiale 
pentru a-i încadra în forţele sale şi nici 
arme. Abia a putut recruta în acest sens 
un număr de 700 de tineri, pe care i-a 
instruit şi înarmat, încadrându-i in rân
dul grănicerilor. Din documentele vremii 
rezultă că dacă comandamentul general 
de la Sibiu ar fi sprijinit pe locotenent
colonelul Urban, evenimentele ar fi avut 
un alt curs. Se ştie însă că cercurile con
ducătoare habsburgice se temeau mai 
mult de mişcările populare decât de ac
ţiunile nobilimii. 

Este de menţionat faptul că, din or
dinul ,comandei regimentului năsăudean, 
s-au trimis detaşamente de grăniceri în 
comunele româneşti din împrejurimile 
districtului militar pentru a le apăra de 
atacurile gărzilor naţionale maghiare. Pe 
la jumătatea lunii septembrie 1848 însu~ 
Urban a fost nevoit să plece cu batalio
nul al II-lea al regimentului spre Mocod, 
de unde sili pe colonelul maghiar Carol 
Dobay, iE:1~;it cu trupele sale din Cluj spre 
Dej, împotriva românilor, să se retragă. 
De asemenea, se cuvine să menţionăm 
faptul că grănicerii năsăudeni au luptat 
în lunile octombrie-noiembrie în zona o
raşului Reghin împotriva forţelor secu
ieşti. 

între studiile şi articolele privind e
venimentele din timpul revoluţiei, un loc 
de seamă îl ocupă : "Raportul locotenen
tului Friedrich Storch de Arben din 
1848-1849", tradus din limba germană 
de- lulian Marţian şi publicat în nr. 12 al 

4J Idem, Din zilele de zbucium ale anilor 
1848-1849, în A8, nr. 6, 1926. p. 2-1. 
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revistei. Raportul începe cu menţionarea 
faptului că în urrt?-a ocupării Clujului de 
către brigada generalului Wardener, îm
preună cu coloana locotenent-colonelului 
Carol Urban, la 18 noiembrie 1848, a
ceastă brigadă se uni cu o parte a cor
pului de armată de sub comanda genera
lului Pchner, iar coloana lui Urban 
plecă în 22 noiembrie la Dej, unde inva
dară Alexandru Teleki şi Nicolae Katona 
:.::u trupe inamice venite de la Zalău. In 
astfel de împrejurări avu loc, la 24 no
iembrie 1848, lupta de la Dej în urma 
~ăreia forţele lui Urban au reuşit să în
frângă inamicul şi să ocupe oraşul. Ur
mărind forţele inamice, trupele lui Ur
ban au înaintat spre Baia Mare până la 
localitatea Şomcuta Mare, de unde s-au 
întors la Cluj. 

Intr-un consiliu de război, comanda
mentul austriac luă hotărârea nechibzuită 
de a diviza corpul de armată Puchner în 
două părţi, una urmând a se îndrepta îm
potriva secuilor, iar a doua spre Huedin 
şi Ciucea pentru a opri şi respinge inter
venţia armatelor maghiare de sub coman
da generalului Iosif Bem în Transilva
nia. Din această grupare, aflată sub co
manda generalului Wardener, făceau par
te şi trupele de gărniceri de sub coman
da colonelului Carol Urban, avansat între 
timp în grad""· La 19 decembrie 1848 avu 
loc lupta de la Ciucea şi împrejurimi în 
urma căreia trupele colonelului Urban şi 
J.le generalului Wardener au fost nevo
ite să se retragă din faţa armatei gene
ralului Bem, mult superioară ca număr, 
A urmat retragerea dramatică în condiţii 
deosebit de grele spre Cluj, de unde tru
pele lui Wardener se îndreptară spre Tur
da, iar cele ale lui Urban spre Bistriţa, 
fiind urmărite îndeaproape de forţele 
inamice. In 28 decembrie trupele lui Ur
ban au sosit la Bistriţa unde s-au unit cu 
trupele de sub comanda colonelului Ja
blonsky, care s-au retras dinspre Baia 
Mare la Dej şi Bistriţa din faţa forţelor 
inamice mult superioare. La Bistriţa tru
pele lui J ablonsky s-au unit cu cele ale 
lui Urban, comanda trecând asupra aces
tuia. 

·J.I Raportul locotenentului Friedrich Storch 
de Arben din 1848-1849, Raportul a fost tra
dus din limba germană de Iullan Marţian şl 
publicat în AS, nr. 12, 1929, p. 167. 
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La 31 decembrie sosi vestea despre a
propierea armatei maghiare de sub 'co
manda generalului Iosif Bem, care înainta 
cu o coloană dinspre Dej şi cu alta din
spre Reghin. Ameninţat în front şi în 
flanc de către forţe inamice net superi
oare, colonelul Urban hotărî evacuarea 
oraşului Bistriţa în care, la. 31 decembrie 
1848, intră avangarda armatei lui Bem. 
Trupele lui Urban s-au retras în Bucovi
na, urmărite de inamic. De la Tihuţa ur
mărirea s-a făcut numai de legiunea vie
neză, grosul trupelor refuzând să treacă 
frontiera Transilvaniei 45. 

Intre timp, alte trupe inamice înain
tau, la 2 ianuarie 1849, de la Beclean la 
Năsăud sub comanda colonelului Riczk6. 
In comuna Piatra, forţele inamice sunt 
oprite de batalionul al III-lea din regi
mentul năsăudean, dar după opt ore de 
lupte, grănicerii au fost nevoiţi să se re
tragă la Năsăud din lipsă de muniţie. La 
3 ianuarie forţele maghiare au ocupat 
Năsăudul şi apoi întregul district. Sub co
manda căpitanului Binder, grănicerii 
s-au retras spre Ilva Mică, iar de aici spre 
Bucovina la trupele colonelului Urban. 
Acesta reuşi, printr-o incursiune bine or
ganizată, să atace prin surprindere forţele 
maghiare de la Mureşenii Bârgăului şi de 
pe această vale şi să le captureze. La 13 
februarie 1849 trupele colonelului Urban 
au ajuns în comuna Iad (azi Livezile), 
unde au aşteptat sosirea brigăzii colone
lului Fischer. Intre timp, colonelul Urban 
primi în ajutor alte trupe din partea ge
neralului Malkovsky, înaintând spre Bis
triţa, Sărăţel şi Crainimăt, provocând 
mari pierderi inamicului. Dar, în acest 
timp, sosiră forţe superioare ale genera
lului Bem, care au obligat trupele lui Ur
ban să se retragă din nou în Bucovina. 
De aici abia în iunie trupele colonelului 
Urban împreună cu armatele ruseşti vor 
pătrunde din nou în Transilvania, luptând 
împotriva forţelor maghiare până la 
sfârşitul revoluţiei. 

Aşa după cum se ştie, Curtea de la 
Viena nu şi-a respectat promisiunile fă
cute românilor şi altor popoare din cadrul 
imperiului în timpul revoluţiei. Acest 
fapt rezultă din documentele vremii in
tre care menţionăm scrisoarea locotenen-

4;; Ibtdem, p. 176-1T7. 
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tului de grăniceri Teodor Pioraş,• adresată 
dintr-uri • spital din Viena nepotului său 
Grigore Moisil, la 14 noiembrie 1849, în 
care acesta îşi exprimă dezamăgirea faţă 
de neîndeplinirea promisiunilor făcute în 
timpul revoluţiei. "Bietul român - se a
rată în scrisoare - nici acum după o 
epohă atât de sângeroasă nu se poate 
mângăia nici despre o parte. Aşa dară 
încă n-a venit timpul pentru dânsul. Doa
ră altă generaţie va fi mai norocoasă. 
Până atunci trebuie să răbdăm şi să ne 
luptăm" "fi. 

Experienţa amară din timpul revolu
ţiei a constituit o dovadă în plus că liber
tatea nu poate fi cucerită decât prin uni
rea, pe bază de egalitate, a tuturor po
poarelor asuprite în lupta împotriva duş
manului comun - Imperiul habsburgic. 

Situaţia din cadrul districtului militar 
al Regimentului II românesc de graniţă 
ca şi din celelalte regiuni ale Transilva
niei după revoluţia de la 1848-1849 este 
prezentată de Virgil Şotropa în studiul : 
,,După revoluţia din 1849", publicat în 
nr. 7 al revistei. In acest studiu autorul 
relevă faptul că funcţionarii străini aduşi 
în Transilvania după revoluţie nu cunoş
teau aspiraţiile legitime ale poporului ro
mân, pe care îl descriau în rapoartele lor 
către forurile superioare ca neloial şi pe
riculos pentru interesele monarhiei habs
burgice. Aceşti funcţionari erau influen
ţaţi de aristocraţii maghiari şi de patri
cienii saşi care-i prezentau pe români în 
culori sumbre. 

Stările de fapt din Transilvania rezul
tă şi mai clar dintr-un raport al fostului 
guvernator civil şi militar al acestei pro
vincii în perioada care a urmat după înă
buşirea revoluţiei, generalul Ludwig 
Wolgemuth. Acesta raporta împăratului, 
în 1851, dintr-un spital din Pesta, :des
pre situaţia din Transilvania : "Maghiarii 
sunt neînduplecaţi, saşii înşeală pe Dum
nezeu şi pe rege, românii sunt credincioşi 
dar stau pe ultima treaptă a culturii" 47. 
Această apreciere este similară cu cea fă
cută de Iosif al II-lea care la întoarcerea 
din prima călătorie făcută în Transilva
nia, în 1773, raporta mamei sale, împă-

49 Iulian Marţian, Din scrisorile celor dis
păruţi, in AS, nr. 4, 1925, p. 90. 

47 Virgil Şotropa, După reL>oluţi'J din 1849, 
în AS, nr. 7, 1927, p. 2-3. 
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.răteasa Maria Tereza, următoarele : "Dra
gă mamă, Am aflat în Ardeal pe ma
ghiarul crud, pe sasul egoist şi pe vala
hul robit" "8• Evident, prin epitetele de 
maghiarul crud şi sasul egoist trebuie în
ţeles aristocratul maghiar şi patricianul 
<>as. 

Perioada care a urmat după revoluţie 
._s-a caracterizat prin eforturi deosebite 
făcute de populaţia grănicerească pentru 
refacerea economiei. Treptat, prin astfel 
de eforturi situaţia începea să revină la 
normal când, la 22 ianuarie 1851, apăru 
rescriptul imperial prin care se anunţa 
desfiinţarea graniţei militare din Transil
vania. Cu toată recunoştinţa exprimată 
de împărat pentru serviciile aduse de gră
nicerii români timp de aproape un secol 
şi cu toate asigurările date de el în pri
vinţa averilor şi a fondurilor băneşti ca
re, la desfiinţarea graniţei militare trebu
iau să treacă în proprietatea comunelor 
acelui district, grănicerii vor fi nevoiţi să 
poarte procese timp de câteva decenii, 
până să-şi redobândească drepturile la 
averile şi fondurile lor băneşti. 

Incheierea pactului dualist, în 1867, 
între cercurile politice conducătoare din 
Austria şi Ungaria a produs o mare deza
măgire şi indignare în rândul popoarelor 
din Imperiul habsburgic, denumit pe bu
nă dreptate închisoarea popoarelor. Se 
ştie că prin acest pact Transilvania şi-a 
pierdut autonomia, fiind unită cu Unga
ria, fără a se consulta voinţa populaţiei 
formată în majoritate absolută din ro
mâni. Ingrijorarea şi indignarea români
lor faţă de acest pact odios rezultă din 
numeroase documente, între care men
ţionăm scrisoarea lui Iosif Gal, judecător 
la Curtea de casaţie din Budapesta, adre
sată lui Alexandru Bohăţel, căpitanul 
suprem al Districtului Năsăudului, la 28 
februarie 1867. Scrisoarea a fost publica
tă în nr. 8 al revistei de Virgil Şotropa 
în cadrul studiului : "Din scrisorile celor 
dispăruţi". In această scrisoare Iosif Gal 
îşi exprimă îngrijorarea faţă de încheie
rea pactului dualist. "Ce e de făcut ca 
să nu ne îngroape torentul ? Se arată în 
scrisoare. Unde sunt bravele regimente 
române de la 1848 care să ia iniţiativa ? 
Unde e duhul şi coînţelegerea bărbaţilor 

~8 Ibidem, p. 4. 
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noştri de la Mai 1848 ? se întreabă cu ja
le fiecare" "9. In disperarea sa ca şi a ce
lorlalţi intelectuali români, Iosif Gal cre
de că unica speranţă ar fi Districtul Nă
săudului. "Combinaţiunea general aproba
tă - se arată în scrisoare - merge în
tr-acolo că năsăudenii sau în adunare 
districtuală sau, dacă nu se va putea 
aceasta, altcum, să protesteze în contra 
nelegiuitei desfiinţări a autonomiei tran
silvane şi supunerii sub minister maghiar. 
Să declare ca şi în 14 septembrie 1848 
că nu se vor supune ministerului ma
ghiar, nefiind Ardealul ţară maghiară, ci 
numai unul minister din Viena ; că die
ta din 1863-1864 nefiind legal desfiin
ţată, există, şi să se concheme spre a alege 
deputaţi la senatul imperial, având noi 
relaţiunile noastre regulate faţă de im
periu. Lângă acest protest să se alăture 
apoi toate comunele din Transilvania şi 
corporaţiunile române, prin adrese îndrep
tate către năsăudeni sau tron ; şi în acest 
chip s-ar manifesta în mod legal voinţa 
tuturor românilor din Ardeal spre a se 
_:;alva barem încâtva onoarea politică" so. 
Intr-adevăr, Districtul Năsăudului a avut 
un rol important în combaterea realizării 
în practică a pactului dualist, dar forţele 
imperiale erau prea puternice în acel 
timp, iar conjunctura internaţională nu 
era favorabilă pentru o rezistenţă mai 
puternică în scopul apărării autonomiei 
Transilvaniei. 

Spaţiul restrâns rezervat acestei lu
crări nu a permis prezentarea şi analiza 
tuturor studiilor, articolelor şi documen
telor publicate în paginile celor 27 de nu
mere ale revistei "Arhiva someşană". Dar, 
aşa cum rezultă din cele arătate: mai sus, 
prin abordarea şi tratarea unor teme ma
jore ale istoriografiei române, revista a 
contribuit la elucidarea lor şi la comba
terea teoriilor neştiinţifice şi tendenţioa
se referitoare la istoria poporului român, 
teorii susţinute de unii istorici străini. In 
acest fel revista a contribuit, într-o mă
sură însemnată, la răspândirea în rândul 
maselor de cititori a cunoştinţelor privind 
istoria patriei, fiind un izvor indispen
sabil pentru cercetătorii din domeniul is
toriei şi culturii poporului român. 

49 Idem, Din scrisorile celor dispăr'ILţi, în AS, 
nr. 8. 1928, p. 113. 

50 Ibidem, p. 114-115. 
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THE CONTRIBUTION OF THE "ARHIVA SOMEŞANk( 
(1924-1940) IN COGNITION THE HISTORY 

OF THE ROMANIAN PEOPLE 

(Abstract) 

At the beginning of this work are de
picted the historical circumstances which 
encouraged the publication of such a re
view at Năsăud, a provincial town which 
became already, at the middle of the pre
vious century, because of the' militari
zation of that country, side, the most im
portant cultural centre of north-east 
Transilvania. In this place were founded 
renowned schools, supported through the 
income of some estates and currency 
funds being in the common property of 
the frontier localities. From such inco
mes were granted scholarshipsto certain 
frontier guard's sons with good results at 
learning, for carrying on their higher stu
dies at various universities. 

As a results of such auspicious cir
cumstances, at Năsăud and other envi
rons was set up a pleiad of intellectuals, 
especially teaching staff, who developed 
a constant activity on the historical and 
cultural field. The publication of the 
Arhiva someşană review at Năsăud, in 
1924, marked the continuation of an ol
der tradition in researching and popu
larizating the history and culture of the 
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Romanian people, in the conditions of ab
solute freedom which characterized the 
period between W orld W ar I and W orld 
War II. 

Within the framework of this work 
are depicted and analysed the most sig
nificant studies, articles and documents 
regarding the history of that country
side, of the peripheral regions, and also 
those that refered to the history of the 
entire Romanian people and published in 
the pages of the 27 numbers of the re
view appeared between 1924 and 1940. 
They dwell upon major themes concer
ning the history of Romania, from scien
tifical positions, contributing to clear 
them up and to combat the unscientifi
cal and tendentious theories regarding 
the history of the Romanian people, the
ories which were elaborated and uphol
ded by certain foreign historians. In this 
way, the Arhiva someşană review con
tributed to spread between masses of re
aders the know ledge concern ing the his
tory of the Romanian people, being to
day an indispensable source to the re
searchers belonging to this domain, 
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